Algebra IR - Lista 5

Wszystkie odpowiedzi nalezy uzasadnia¢ (nawet gdy w zadaniu nie jest to jawnie napisane).

1.

10.

11.

Zalozmy, 7e grupa H dziala przez automorfizmy na grupie N. Dowies¢, ze elementem odwrot-
nym do (n,h) w otrzymanym iloczynie potprostym N x H jest element (h=!-n=1 h~1).

Zalézmy, ze -1 jest dzialaniem przez automorfizmy grupy H; na grupie Ni. Niech f: H; — Ho
oraz g: N1 — Na beda izomorfizmami. Definiujemy

ha -2 mg = g(f ™' (h2) 1 97" (n2)).

(a) Sprawdzi¢, ze -5 jest dzialaniem przez automorfizmy grupy Hs na N.

(b) Udowodnié, ze funkcja F: Ny x., Hy — N3 x., Hs zadana wzorem F((ni,h1)) =
(g(n1), f(h1)) jest izomorfizmem.

Udowodni¢, ze Aut(Zy x Zg) = Ss.
Niech ¢: Zy — Aut(Z,,) bedzie dziataniem z zad. 9 z listy 3. Udowodni¢, ze D,, = Z,, X, Zs.
UdOWOdI’lié, 7€ A4 = (Zg X Zg) el Zg.

Niech G bedzie podgrupa grupy Sgr sktadajaca sie z bijekcji afinicznych, tzn. postaci x —
az + b. Udowodnié, ze G = (R, +) x (R*, ).

Niech G bedzie grupa rzedu 8. Zalézmy, ze g € G jest elementem rzedu 4 i ze wszystkie
elementy z G \ (g) sa rzedu 4. Dowies¢, ze g° € Z(G).

Niech H; 94 H,G1 < G. Udowodnié, ze Hy x G1 < H x G oraz (korzystajac z zasadniczego
twierdzenia o homomorfizmach grup), ze

(H x G)/(Hy x Gy) = (H/Hy) x (G/G1).

Niech ¢: G — Aut(H) bedzie dzialaniem. Udowodnié, ze nastepujace warunki sa rownowazne.

(a) Grupa H %, G jest przemienna.

(b) Grupy H i G sa przemienne oraz dzialanie ¢ jest trywialne.

Niech ¥: G — H bedzie epimorfizmem. Zal6zmy, ze istnieje ciecie ¥, tzn. homomorfizm
s: H — G, taki ze ¥ o s = idy. Opisa¢ naturalne dzialanie H na ker(¥) i udowodnié, ze

G Z ker(¥) x H.

Uzasadnié, ze w kazdym wierszu w klasyfikacji grup rzedu < 8 podanej na wyktadzie wypisane
sg parami nieizomorficzne grupy.



